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Anfrage
TOP:
Vorlagen-Nummer: VI11/2020/01925
Datum: 03.11.2020
Bezug-Nummer.
PSP-Element/ Sachkonto:
Verfasser: Scholtyssek,
Andreas
Beratungsfolge Termin Status
Stadtrat 25.11.2020 offentlich
16.10.2020 Kenntnisnahme
Betreff: Anfrage der CDU-Fraktion und der Fraktion Freie Demokraten

im Stadtrat von Halle zur Prifung von Parkerleichterungen fir
Handwerksbetriebe sowie weitere Gewerbetreibende und Dienste aus der
Gesundheitsbranche

Die Verwaltung teilte dem Stadtrat bei der Beratung zum Antrag VI1/2020/01262 in der
Sitzung am 24.06.2020 mit, dass sich das Problem fehlender Parkmdglichkeiten fiir
Handwerksbetriebe sowie weitere Gewerbetreibende und Dienste aus der
Gesundheitsbranche in der Praxis nicht stellt. Dabei wurde auf die ,rote Karte® als
bestehende Mdglichkeit zur Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StvVO
verwiesen.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Welche Mdaglichkeiten zur Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StvVO
werden im Stadtgebiet angeboten? Zu welchen Ausnahmen gemaf § 46 StvVO
berechtigt die ,rote Karte“? Gibt es Abstufungen bei der Art und Dauer der
Ausnahmegenehmigung?

2. Zu welchen finanziellen Konditionen kénnen Ausnahmegenehmigungen beantragt
werden?



3. Wie viele Ausnahmegenehmigungen wurden jeweils in den Jahren 2018, 2019 und
2020 (Stichtag 30.9.2020) erteilt fur:

a) Handwerksbetreibe mit Betriebsstandort in Halle

b) Handwerksbetriebe mit Betriebsstandort auRerhalb von Halle

c) weitere Gewerbetreibende

d) alle Berufsgruppen aus der Gesundheitsbranche mit Aufgliederung nach
Pflegedienst, Physiotherapie, Ergotherapie, Logopadie, Hebammen, weitere?

4. Welche Entfernung zwischen abgestelltem Fahrzeug und Arbeits- bzw. Einsatzort wird
von der Verwaltung als zumutbar angesehen? Bitte um Begrundung fur einzelne
Berufsgruppen (vgl. dazu Frage 3).

5. In welcher H6he wurden Ausnahmegenehmigungen in den Jahren 2018, 2019 und
2020 (Stichtag 30.9.2020) erteilt? Bitte nach Gebieten aufschlisseln.

6. In wie vielen Fallen wurde Handwerksbetrieben, weiteren Gewerbetreibenden und
Diensten aus der Gesundheitsbranche die Beantragung einer Ausnahmegenehmigung
negativ beschieden? Bitte fir die Jahre 2018, 2019 und 2020 (Stichtag 30.9.2020)
aufschlisseln.

7. Auf welcher Datenbasis ermittelt die Verwaltung den fehlenden Bedarf an zusétzlichen
Parkmdglichkeiten fir Handwerksbetriebe sowie weitere Gewerbetreibende und
Dienste aus der Gesundheitsbranche?

8. In wie vielen Fallen haben Handwerksbetriebe, weitere Gewerbetreibende und Dienste
aus der Gesundheitsbranche keine Ausnahmegenehmigung fiir einen Einsatzort
beantragt, an dem die Erteilung einer Ausnahmegenehmigung aufgrund der 6rtlichen
Verhaltnisse die Voraussetzung fir die legale Berufsaustibung darstellt?

9. Welche Vorteile sieht die Verwaltung, wenn im Stadtgebiet Ausnahmegenehmigungen
in Form von Parkerlaubniscouponheften (Vgl. Chemnitz) als Erganzung zu
bestehenden Angeboten, etwa zur ,roten Karte®, im Stadtgebiet etabliert werden?

gez. Andreas Scholtyssek gez. Yana Mark
Vorsitzender CDU-Fraktion Vorsitzende Fraktion Freie Demokraten im
Stadtrat von Halle
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Stadt Halle (Saale) 10. Dezember 2020
Geschaftsbereich des Oberbirgermeisters

Sitzung des Stadtrates am 16.12.2020

Anfrage der CDU-Fraktion und der Fraktion Freie Demokraten im Stadtrat von Halle zur
Prufung von Parkerleichterungen fur Handwerksbetriebe sowie weitere Gewerbe-
treibende und Dienste aus der Gesundheitsbranche

Vorlagen-Nummer: VI1/2020/01925

TOP: 12.2

Antwort der Verwaltung:

1. Welche Mdglichkeiten zur Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO wer-
den im Stadtgebiet angeboten? Zu welchen Ausnahmen gemal § 46 StVO berechtigt die
.fote Karte“? Gibt es Abstufungen bei der Art und Dauer der Ausnahmegenehmigung?

Alle Berufsgruppen konnen in Abhangigkeit von der konkreten Dringlichkeit auf Grundlage
von § 46 der StralRenverkehrsordnung (StVO) eine individuelle Ausnahmegenehmigung
erhalten.

Die Ausnahmegenehmigung (AG) berechtigt in Abh&ngigkeit vom konkreten Einzelfall zu fol-
genden Ausnahmen:

- Parken im eingeschrankten Halteverbot

- Parken in Bewohnergebiet

- Parken ohne Parkschein

- Parken ohne Parkscheibe

- Parken im Zonen Halteverbot Uber die angegebene Zeit hinaus

- Befahren von FuRgangerzonen.

Der Genehmigungszeitraum betragt wie folgt: 1 Tag, 1 Woche, 1 Monat, 6 Monate oder 12
Monate. Es kann auch eine weitere zeitliche (Stunden) Beschrénkung der Parkzeit im Gel-
tungsbereich der AG eingetragen werden.

2. Zu welchen finanziellen Konditionen kénnen Ausnahmegenehmigungen beantragt wer-
den?

Rechtsgrundlage ist die Gebuhrenordnung fir MalRnahmen im StralRenverkehr (GebOSt).
Nach 8§ 1 Abs. 1 i.V.m. der Anlage zu § 1 GebOSt betragt die Gebuhr zwischen 10,20 Euro
und 767,- Euro. Fur Handwerksbetriebe betragt die Jahresgebuihr im Regelfall 180 Euro.

3. Wie viele Ausnahmegenehmigungen wurden jeweils in den Jahren 2018, 2019 und 2020
(Stichtag 30.9.2020) erteilt fur:

a) Handwerksbetriebe mit Betriebsstandort in Halle (Saale)

b) Handwerksbetriebe mit Betriebsstandort aul3erhalb von Halle (Saale)

c) weitere Gewerbetreibende

d) alle Berufsgruppen aus der Gesundheitsbranche mit Aufgliederung nach Pflege-
dienst, Physiotherapie, Ergotherapie, Logopadie, Hebammen, weitere?



4.

Berufsgruppen Anzahl Anzahl Anzahl
2018 2019 2020 (Stichtag
30.9.2020)
Handwerksbetriebe mit Betriebs-
standort in Halle (Saale) 100 90 70
Handwerksbetriebe mit Betriebs-
standort aul3erhalb von Halle 148 127 118
(Saale)
weitere Gewerbetreibende 174 152 121
Pflegedienst 18 28 35
Physiotherapie 1 2 11
Ergotherapie 0 0 0
Logopadie 0 0 0
Hebammen 8 8 10
Weitere (Arzte) 6 6 3

Welche Entfernung zwischen abgestelltem Fahrzeug und Arbeits- bzw. Einsatzort wird von
der Verwaltung als zumutbar angesehen? Bitte um Begriindung fir einzelne Berufsgruppen
(vgl. dazu Frage 3).

Die Ausnahmegenehmigung fir jedes Fahrzeug wird flr das gesamte Stadtgebiet erteilt.
Diese berechtigt nur bestimmte Ausnahmen (z.B. Parken im eingeschrankten Halteverbot)
und ist nicht gebietsbezogen. Die Entfernung zwischen abgestelltem Fahrzeug und Arbeits-
bzw. Einsatzort ist unterschiedlich und anhangig von der ortlichen Situation und dem
konkreten Einsatzort.

5. In welcher H6he wurden Ausnahmegenehmigungen in den Jahren 2018, 2019 und 2020
(Stichtag 30.9.2020) erteilt? Bitte nach Gebieten aufschliisseln.

Bewohnergebiet Anzahl Anzahl Anzahl
2018 2019 2020 (Stichtag
30.9.2020)
Altstadt 105 100 74
August-Bebel-Stralie 82 79 64
Grofl3e WallstralRe 21 21 12
Klaustorvorstadt 3 2 1
Am Stadtpark 1 3 1
RoRbach Stral3e 1 0 0
Charlottenviertel 45 43 30
Vol3stralRe 7 0 0
Riebeckviertel 3 4 4
KirchnerstralRe 1 1 2
insgesamt 269 253 188




6. In wie vielen Fallen wurde Handwerksbetrieben, weiteren Gewerbetreibenden und Diens-
ten aus der Gesundheitsbranche die Beantragung einer Ausnahmegenehmigung negativ
beschieden? Bitte fur die Jahre 2018, 2019 und 2020 (Stichtag 30.9.2020) aufschlisseln.

Im Jahr 2018 wurden 7 Antrage negativ beschieden.
Im Jahr 2019 wurden 7 Antrage negativ beschieden.
Im Jahr 2020 (Stichtag 30.09.2020) wurden 14 Antrage negativ beschieden.

Die Grunde dafir waren unzureichende, nicht aussagekréftige Begriindungen aus denen
keine Dringlichkeit erkennbar war. Nach Aufforderung zur ausfuhrlichen Begriindung erfolgte
keine weitere Reaktion der Antragsteller.

7. Auf welcher Datenbasis ermittelt die Verwaltung den fehlenden Bedarf an zusatzlichen
Parkmdglichkeiten fur Handwerksbetriebe sowie weitere Gewerbetreibende und Dienste aus
der Gesundheitsbranche?

Aus der Zahl der Antrage lasst sich ein rucklaufiger Bedarf erkennen.

8. In wie vielen Fallen haben Handwerksbetriebe, weitere Gewerbetreibende und Dienste
aus der Gesundheitsbranche keine Ausnahmegenehmigung fir einen Einsatzort beantragt,
an dem die Erteilung einer Ausnahmegenehmigung aufgrund der drtlichen Verhéltnisse die
Voraussetzung fur die legale Berufsausiibung darstellt?

Mangels Antrag findet dazu keine Erfassung statt.

9. Welche Vorteile sieht die Verwaltung, wenn im Stadtgebiet Ausnahmegenehmigungen in
Form von Parkerlaubniscouponheften (Vgl. Chemnitz) als Ergdnzung zu bestehenden Ange-
boten, etwa zur ,roten Karte®, im Stadtgebiet etabliert werden?

Keine.

Dr. Bernd Wiegand
Oberblrgermeister
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Stadt Halle (Saale) 11. November 2020
Geschaftsbereich des Oberbirgermeisters

Sitzung des Stadtrates am 25.11.2020

Anfrage der CDU-Fraktion und der Fraktion Freie Demokraten im Stadtrat von Halle zur
Prufung von Parkerleichterungen fur Handwerksbetriebe sowie weitere Gewerbe-
treibende und Dienste aus der Gesundheitsbranche

Vorlagen-Nummer: VI1/2020/01925

TOP: 11.3

Antwort der Verwaltung:

Die Beantwortung der Fragen 1 bis 9 erfordert einen erhdhten Rechercheaufwand. Sie kann
daher erst in der Sitzung des Stadtrates am 16.12.2020 erfolgen.

Dr. Bernd Wiegand
Oberbirgermeister
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